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[문제 1] (85점)

포물선   의 서로 다른 두 점 A와 B에 대하여 점 A에서의 접선과 점 B에서의 접선의 교점을 점 C라 하자. 

포물선   과 선분 AB로 둘러싸인 도형의 넓이가 일 때, 삼각형 ABC의 넓이를 구하여라. 

[예시답안]

포물선   의 점 A  , B  에서의 접선의 방정식은 차례로     ,    이고, 두 접선의 교

점 C는 C   이며 직선 AB의 방정식은     이다.   라 하자. 이때 포물선   과 선분 AB
로 둘러싸인 도형의 넓이는               
이므로    이다. 

또 직선 AB의 방정식은      이고 점 C   와 직선       사이의 거리 는 

             
이며, AB          
이므로 

∆ABCAB×     
이다. 



2021학년도 수시 논술전형 모의 논술고사 해설지 (자연계열)

2 page

[문제 2] (95점) 

다음 정적분의 값을 구하여라.      ln   ln   ln   

[예시답안]

    ln   ln   ln            ln
이고

                
이다. 한편,               ln        ln
이고,                   tan  sec        
이며,   ln    ln         ln 
이다. 따라서      ln   ln   ln        ln
이다.
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[문제 3] (105점)  

아래의 그림과 같은 도로망에서 A 또는 B에서 출발하여 출발점을 포함한 각 교차로에서 다음 규칙을 따라 이동한

다.

C
    

D

A

B

(a) B에서 출발하였을 때, D에 도착할 확률을 구하여라. (45점)

(b) 시립이는 동전을 던져 앞면이 나오면 A에서 출발하고, 뒷면이 나오면 B에서 출발한다. 시립이가 C에 도착했을 

때, 시립이가 A에서 출발하였을 확률을 구하여라. (60점)

[예시답안] 

(a) B에서 출발하였을 때, D에 도착할 확률을 라 하고, C에 도착할 확률을  라 하자. 그러면     
이다. 

B를 출발하여, C에 도착하기 위해서는 위 그림의 E나 F를 지나야 한다. B → E → C의 경우는 E에 도달한 후, 

반드시 C에 도착한다. 이러한 사건이 발생할 확률은  이다. 또한, B → F → C의 경우는 F에 도달한 후, 동전의 

(1) 동전을 던져 앞면이 나오면 위로(↑), 뒷면이 나오면 오른쪽(→)으로 각각 한 칸 이동한다.

(2) 위로 이동할 수 없는 경우에는 오른쪽으로 이동하고, 오른쪽으로 이동할 수 없는 경우에는 위로 이동한다.

(3) C 또는 D에 도착하면 이동을 멈춘다.

E C
    

F D

A

B
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앞면이 나와야 한다. 이러한 사건이 발생할 확률은  ×  이다. 따라서 

       ,           
이다. 

(b) A를 출발하였을 때, C에 도착할 확률을  라 하자. A를 출발하였을 때, C에 도착하기 위해서는 위 그림의 

E나 F를 지나야 한다. A를 출발하였을 때, E에 도착할 확률은 (a)번 문제와 같은 방법으로 계산하면    이다. 

E에 도착한 후에는 반드시 C에 도착하므로, A → E → C의 경우가 발생할 확률은  이다. 또한, A → F → C의 

경우는 F에 도달한 후, 동전의 앞면이 나와야 한다. A를 출발했을 때, F에 도달할 확률은 C 이므로, 

A → F → C의 경우가 발생할 확률은  C   이다. 따라서       이다. 또한, 문제 (a)의 풀이

에서,    이다. 

A, B에서 출발했을 확률이 각각 


이므로 C에 도착했을 확률 는 다음과 같다. 

         

C에 도착했을 때, A에서 출발했을 확률은  ⋅ 이므로, 구하는 확률은  이다. 
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[문제 4] (115점)

좌표평면에서 좌표와 좌표가 모두 정수인 점을 격자점이라 하자. 자연수 에 대하여, 아래 함수의 그래프로 둘러

싸인 영역의 둘레와 내부에 있는 격자점의 개수를 라 할 때, 
 



을 구하여라. 

[예시답안]

주어진 함수의 그래프는 오른쪽 그림과 같으므로 그래프로 둘러싸인 영역은 오른쪽 그림에서 A∪B∪C∪E로 

이루어진 영역과 같다. 그런데      () 는   




  의 역함수      의 축 

대칭이므로, E 내부에 있는 격자점의 개수와 D 내부에 있는 격자점의 개수는 

같다. 

따라서 영역 A∪B∪C∪D (단, D의 왼쪽 경계와 아래 경계를 제외한 나머지 

경계와 점  를 포함)에 있는 격자점의 개수를 라 하고, 함수   




 

≤의 그래프에 있는 격자점의 개수를 라 하면 

  

이다. 를 점  와 영역 A∪C∪D (D의 왼쪽 경계와 아래 경계를 

제외한 나머지 경계는 포함)와 영역 B (B의 왼쪽 경계를 제외한 나머지 경계 

포함)에 있는 점들로 나누어서 생각하면 

  
  

 

⋅ 
 



⋅  ⋅  

이다. 는 ≤ 인 정수 중에서 
로 나누어떨어지는 정수의 개수와 같다. 즉 는 집합 

≤  는 정수의 원소의 개수이다. 따라서  이고 

 ⋅   

이며 

 
 



 
  



⋅    


⋅ 


⋅  



이다. 

    ⋅,         















≥

 


